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扶余市第一中学2015--2016学年度下学期期中考试试题

高 一  化 学

本试题分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。考试结束后，只交答题纸和答题卡，试题自己保留。 

可能用到的相对原子质量：H：1   C：12   O：16   S：32   Mg：24   N：14

第I卷 （共54分）

注意事项 1．答题前，考生在答题纸和答题卡上务必用直径0.5毫米黑色签字笔将自己的班级、姓名、考号填写清楚。请认真核准考号、姓名和科目。 

2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。 

一、选择题（本题共18小题，每小题3分，共54分。每小题有一个选项符合题意）

1．元素性质呈周期性变化的决定因素是                                        (    ) 
A. 元素原子核外电子排布呈周期性变化       B.元素相对原子质量依次递增

C. 元素原子半径大小呈周期性变化           D.元素的最高正化合价呈周期性变化

2．下列说法正确的是                                                     
(    )

A．第二周期元素从C到F，非金属性逐渐减弱

B．第三周期元素从Na到Cl，原子半径逐渐增大

C．HF、HCl、HBr、HI的沸点依次逐渐升高

D．LiOH、NaOH、KOH的碱性依次逐渐增强

3．某主族元素M的最高正化合价与负化合价代数和为2，下列叙述正确的是：
(    )

A．M一定是第VIA族元素              B．M的最高价氧化物为RO2

C．M的气态氢化物一定能形成氢键      D．M的气态氢化物溶于水可能显碱性

4．已知R2-离子核外有a个电子，b个中子。表示R原子符号正确的是               (    )

A．
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5. 现有0.1 mol某金属单质与足量的硫酸溶液反应,放出1.12LH2（标准状况），并转变为具有Ne原子的电子层结构的离子，该金属元素在元素周期表中的位置是              (      )

A．第三周期第IA族                        B．第四周期第IA族

C．第三周期第ⅡA族                        D．第四周期第ⅡA族

6. 同周期的X、Y、Z三种元素，它们最高价氧化物对应水化物分别是HXO4、H2YO4、H3ZO4 ，则下列判断正确的是                                                    （     ）

A．含氧酸的酸性H3ZO4＞H2YO4＞HXO4，

B．HXO4、H2YO4、H3ZO4一定都是强酸

C．元素的负化合价的绝对值按X、Y、Z减小

D．气态氢化物的稳定性按X、Y、Z的顺序减弱
7．下表是部分短周期元素的原子半径及主要化合价，根据表中信息，判断以下叙述正确的是（  ）   

	元素代号
	A
	B
	C
	D
	E

	原子半径/nm
	0.160
	0.143
	0.089
	0.102
	0.074

	主要化合价
	+2
	+3
	+2
	+6、-2
	-2


A．A2+与D2-的核外电子数相等         

 B．氢化物的稳定性为H2E＜H2D

 C．B与E形成的化合物既能溶于盐酸又可溶于氢氧化钠溶液

D．最高价氧化物对应水化物碱性:B比A的强

8．有A、B、C、D四种金属，投入水中只有C反应放出氢气，将A投入D的盐溶液中可置换出金属D，B的最高价氧化物的水化物碱性比A的最高价氧化物的水化物碱性强，则四种金属的金属性强弱顺序正确的是                                            （   ）  

A．A＞B＞C＞D    B．D＞B＞A＞C    C．B＞A＞C＞D    D．C＞B＞A＞D

9．已知短周期元素的离子aW3+、bX+、cY2-、dZ- 都具有相同的电子层结构，下列关系正确的（   ）

A．质子数：c＞b                  B．离子的还原性：Y2-<Z-    

C．氢化物的稳定性：H2Y＞HZ       D．粒子半径：cY2-> dZ-> bX+> aW3+

10．科学家预测原子序数为114的元素，具有相当稳定性的同位素，称为类铅。关于它的性质，预测错误的是
                                                       (     )
A．它的最外层电子数为4
B．它的金属性比铅强


C．它的最高价氧化物的水化物是强酸   D．它的位置在第7周期IVA族

11．下列说法错误的是                                                       （    ）
A．热化学方程式各物质前的化学计量数不表示分子个数,只代表物质的量
B．热化学方程式未注明温度和压强时，ΔH表示标准状况下的数据
C．同一化学反应，化学计量数不同，ΔH不同；化学计量数相同而状态不同，ΔH也不相同

D．化学反应过程所吸收或放出的热量与参加反应物质的物质的量成正比

12．下列关于热化学反应的描述中正确的是                                     （    ）
 A．NH4Cl 固体和Ba(OH)2晶体在常温下混合即可反应，是因为该反应是放热反应

   B． CO(g)的燃烧热是283.0kJ/mol，

则2CO2(g) ＝2CO(g)＋O2(g)的反应热为ΔH ＝+566.0kJ/mol
C．含1mol Ba(OH)2的溶液和含1molH2SO4的溶液反应放出的热量是中和热
   D．1mol CH4燃烧生成水蒸气和二氧化碳所放出的热量是甲烷的燃烧热 
13．下列有关能量转换的说法正确的是                                         （    ）
A．煤燃烧是热能转化为化学能的过程
B．动物体内葡萄糖被氧化成CO2是热能转变成化学能的过程
C．植物通过光合作用将CO2转化为葡萄糖是太阳能转变成热能的过程

D．化石燃料属于一次能源，电能属于二次能源

14．已知在101KPa，298K条件下，2molH2燃烧生成水蒸气放出484kJ热量，下列热化学方程式正确的是                                                         （    ）
A．2H2（g）＋O2（g）＝2H2O（g）   ΔH＝－484kJ·mol－1 
B．2H2（g）＋O2（g）＝2H2O（l）    ΔH＝－484kJ·mol－1
C．H2（g）＋1/2O2（g）＝H2O（g）   ΔH＝＋242kJ·mol－1
D．H2O（g）＝H2（g）＋1/2O2（g）   ΔH＝＋242J·mol－1
15．根据热化学方程式（在101kPa时）：S(s)+O2(g)=SO2(g)  ΔH＝－297.23kJ·mol－1，分析下列说法中不正确的是                                                   （    ）
A．S(g)+O2(g)=SO2(g)放出热量大于297.23kJ

B．S(g)+O2(g)=SO2(g)放出热量小于297.23kJ　　
C．ΔH＝－297.23kJ·mol－1 表示固体S的燃烧热
D．形成1molSO2化学键释放的总能量大于断裂1molS(s)和1molO2(g)化学键吸收的总能量
16．已知反应：① 2C(s)＋O2(g)＝2CO(g)   ΔH＝－221 kJ／mol

② 稀溶液中，H＋(aq)＋OH－(aq)＝H2O(l)   ΔH＝－57.3 kJ／mol

下列结论正确的是                                                   （    ）

A．碳的燃烧热为△H = －110.5 kJ／mol

B．1molC(s)所具有的能量一定高于1molCO(g)所具有的能量

C．稀硫酸与稀NaOH溶液反应的中和热为△H = －57.3 kJ／mol

D．稀醋酸与稀NaOH溶液反应生成1 mol水，也放出57.3 kJ 热量

17． 下列说法不正确的是                                          （      ）

A．利用盖斯定律可计算某些难以直接测量的反应焓变

B．如果一个热化学方程式可通过其他几个热化学方程式相加减而得到，则该反应的焓变可由相对应的热化学方程式的焓变相加减而得到

C．当同一个化学反应以不同的途径完成时，反应的焓变也是不同的   

D．对于放热反应，放出的热量越多，焓变越小

18．据研究，若把太阳光变成激光用于分解海水制氢，反应可表示为：[image: image5.wmf]激光
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。有下列几种说法：① 水分解反应是放热反应；② 氢气是可再生能源；③ 使用氢气作燃料有助于控制温室效应；④ 若用生成的氢气与空气中多余的二氧化碳反应生成甲醇储存起来，可改善生存条件。其中叙述正确的是              （     ）                         

A. ①②


B. ③④   


C. ②③④


D. ①②③④
第I卷 （共46分）

二、填空题（本题共6小题，共46分）
19.（10分）现有下列物质：

① Br2   ② Na2O2    ③ KOH    ④HCl  ⑤ H2O2  ⑥ CaCl2   ⑦ NH4Cl (1)属于离子化合物的有                              ；（填写序号，下同）

（2）属于共价化合物的有                                ；
（3）由极性键和非极性键共同构成的物质有                              ；
（4）由离子键和共价键共同构成的物质有                      。
20.（8分）甲、乙、丙、丁是四种短周期元素，甲原子中K层与M层电子数相等；乙是原子的半径最小的元素；丙原子获得一个电子后核外电子排布和Ar原子结构相同；丁和乙两元素可以形成原子个数比为1:1和1:2两种化合物,请回答：
（1）甲是

元素（填元素符号），用电子式表示甲与丙形成化合物的过程：
















；

（2）乙是

元素（填元素符号），它在周期表中的位置为

                     。
（3）丙是

元素（填元素名称），最高价氧化物对应水化物的化学式是
  
；

（4）丁是

元素（填元素名称），乙与丁两种元素可组成的具有强氧化性的物质的电子式是


。

21.（8分）周期表前20号中的五种常见元素A、B、C、D、E原子序数依次减小，其中A是前20号元素中最活泼的金属元素,且A、B、C 三种原子最外层共有10个电子，且这3种元素的最高价氧化物的水化物两两皆能发生反应，D的气态氢化物能被其最高价氧化物对应水化物吸收生成盐，E元素原子最外层电子数是次外层电子数的2倍。

（1）写出下列元素名称：

A              ，B             ，C            ，D           ，E             
（2）写出A、B、C 三种元素的最高价氧化物对应水化物两两之间发生反应的化学方程式：
 ①                                                                     ；
 ②                                                                       。
（3）比较D、E的最高价氧化物的水化物的酸性：          （用化学式及”＜”或”＞”表示）
22．（4分）（1）已知：Na2CO3·10H2O(s)=Na2CO3(s)+10H2O(g)      ΔH1=+532.4 kJ·mol-1
               Na2CO3·10H2O(s)=Na2CO3·2H2O(s)+8H​2O(g)      ΔH2=+373.6 kJ·mol-1

H​2O(g)= H​2O(l)             ΔH3=-44kJ·mol-1

写出Na2CO3·2H2O脱水分解后生成碳酸钠固体和液态水的热化学方程式　　　　      　　。
（2）已知1g乙醇(C2H5OH）完全燃烧生成CO2气体和液态水时，放出29.7 kJ的热量，

写出乙醇燃烧热的热化学方程式为                                          。
23．（8分）50ml0．50mol·L-1盐酸与50mL0．55mol·L-1NaOH溶液在如下图所示的装置中进行中和反应。通过测定反应过程中放出的热量可计算中和热。回答下列问题：
[image: image6.png]



（1）箭头所指仪器的名称是         。作用是                     。

（2）实验所用的NaOH溶液体积与盐酸相同，但浓度却比盐酸大的原因是                  。
（3）用相同浓度和体积的醋酸代替NaOH溶液进行上述实验，放出的热量会    。（填“偏大”“偏小”或“无影响”）。测得的△H会      （填“偏大”“偏小”或“无影响”）。

（4）上图所示实验装置存在着一处错误，这处错误是                         。

（5）实验测得中和热△H = - 57.3 kJ·mol –1若忽略能量的损失，请你计算出实验前后温度的差值△t       （保留一位小数，水的比热容c=4.18J/（g·℃）两种溶液的密度近似取1g/ml ）
24．（8分）已知：①2H2 ( g ) + O2 ( g ) = 2H2O ( l );            △H = －572 kJ/mol

②2H2 ( g ) + O2 ( g ) = 2H2O ( g );            △H = －484kJ/mol

③CH4 ( g ) + 2O2 ( g ) = 2H2O ( l ) + CO2 ( g );  △H = －890 kJ/mol

（1）已知H-H的键能436kJ/mol   O=O的键能496kJ/mol  H-O的键能463kJ/mol，根据

上述数据计算①②哪一个反应可以通过键能直接计算得出              。并计算写出反

应 H2O ( l ) = H2O ( g )的焓变△H=           。

（2）请根据题干计算CO2（g）+4H2( g ) =CH4( g ) +2H2O( g )的焓变△H=           。

（3）在①②③三个方程式中哪一个是燃烧热的热化学方程式         。（填反应方程式的序号）
标准状况下，取甲烷和氢气的混合气体11.2 L完全燃烧后恢复到常温，则放出的热量为
263.8kJ，试求混合气体中甲烷和氢气体积比                。

高一化学期中考试化学参考答案
一、选择题（54分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	D
	D
	A
	D
	C
	D
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	
	

	答案
	B
	B
	D
	A
	B
	C
	C
	C
	
	


第II卷 （非选择题共46分）
二.填空题

19.（10分）（1）②③⑥⑦   （2）④⑤   （3）⑤  （4）②③⑦
20.（8分）  （1）Mg  略 （2）H  第一周期IA族   （3）氯  HClO4   (4)氧  略

21.（8分）
（1）A：钾   ，   B： 硫   ，  C：  铝  ，  D： 氮  ，  E：  碳   

（2）Al(OH)3+ NaOH === NaAlO2+2H2O   

2Al(OH)3+3 H2SO4=== Al2（SO4）3+6 H2O   

（3）HNO3＞H2CO3     
22.(4分)

(1)Na2CO3·2H2O(s)==Na2CO3(s)+2H2O(l);⊿H=+70.8KJ/mol

(2).C2H5OH（l）+3O2(g)==2CO2(g)+3H2O(l); ⊿H=-1366.2KJ/mol

23．（8分） 

（1）环形玻璃搅拌棒  搅拌充分反应（2）保证酸完全反应  （3）偏小 偏大（4）大烧杯与小烧杯未相平 散热量大（5）3.4℃
24．（8分）（1）2    +44 kJ·mol-1     （2）△H=-166 kJ·mol-1 （3）  2:3
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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